

更有质量 更具活力 更加健康

首季中国经济呈现新气象

“十三五”开局首季,中国经济向中高速增长平稳换挡的同时,经济结构进一步优化,新旧动能转换加快,经济运行呈现出更有质量、更有活力、更健康的新气质。

创:厚积薄发添动力

美国知名商业杂志《Fast Company》近日评出“全球50大创新公司”。华为第三次跻身该排行榜,位居第13位。作为中国最知名的科技创新型企业,华为代表的正是中国经济创新驱动发展的新气质。

创新的活力来自市场化改革培育的丰沃土壤。近年来,在新一代信息技术浪潮推动下,深圳再次爆发出改革创新的活力,高科技行业快速发展。

创新型小企业麦塔奇人体工学科技公司一季度销售额同比增长一倍以上,并获得60万元种子投资。总经理邓建波三年前回国创业选择了深圳。“深圳的工业设计、样板制作与工厂配套都很完善,具备更市场化的政策环境和更便利的政府服务。”

北京中关村,创新正从“互联网+商务”向包括人工智能、新材料、新医药等深度科技创新延展,从草根创业扩展到包括大学、科研院所、国有企业在内的体制内创新。“新的创新局面正在形成。”北京市副市长隋振江说。

中国经济充满活力的一面吸引着世界的目光。《华尔街日报》描述称,在经济快车道疾驰的是为快速发展的消费市场生产商品和服务的企业。中国去年吸引了370亿美元风险资本,比美国一年吸引的外资还多。

建设一批大众创业万众创新示范基地,国家自主创新示范区增至14个……今年以来,我国着力建立支持“双创”的市场化机制。一季度全国新登记市场主体301.1万户,同比增长10.7%。

“中国已成为仅次于美国的第二大创业投资集聚地。”国家发改委副主任林念修说,今年将探索突破一些体制机制障碍,把“双创”氛围推向高潮。

简:“神清气爽”增活力

《市场准入负面清单草案(试点版)》近

日在天津、上海、福建、广东四地试行。《草案》包括禁止准入类96项,限制准入类232项。清单以外领域,各类市场主体皆可依法平等进入,政府不再审批。

政府减权力、市场增活力,一个“简”字,让中国经济神清气爽。

面对复杂的国内外形势,一季度经济平稳开局,很大程度上得益于简政放权等改革催生的市场活力。“去年全面实施‘三证合一、一照一码’以来,新设立企业完成全部注册时间从改革前平均26天缩短到3天。”林念修说。

在放权的同时,更注重加强事中事后监管、优化服务。2017年底前,80个信息惠民

去产能是场非打不可的攻坚战,要靠“有含金量”的政策保障和推动。一季度,煤炭和钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的各项举措陆续出台,涉及职工安置、矿权管理、安全监管、金融等一系列去产能配套政策。

作为供给侧结构性改革五大任务之首,去产能正面临政策与市场调整的窗口期,推进行步绝不能犹疑。“在一季度经济出现回暖的同时,要坚持以改革的方法,更多依靠市场力量来推进。”高盛高级经济学家宋宇说。

减:降低成本身轻捷

将全面推进营业税改征增值税,全年减税规模超5000亿元;清理政府性基金,全年总计减负约260亿元;降低失业、工伤和生育三项社保费率,初步测算每年减负1000亿元……

今年以来,从中央到地方,都在“减”字上下足工夫,一系列减税降费、压成本的举措持续推出。

作为我国最大规模的一次减税行动,营改增即将全面推进,涉及1000万户纳税人。“营改增是创新驱动的‘信号源’和经济转型升级的‘助推器’。用政府收入的‘减法’,换取企业效益的‘加法’,和市场活力的‘乘法’。”财政部副部长史耀斌说。

在营改增等因素推动下,服务业呈现新亮点。湖南省去年第三产业增加值对GDP增长贡献率达53.5%,比营改增试点前提高11个百分点。

新经济加快成长,以“减”为核心的降成本举措,令创新型轻装上阵、长袖起舞。

扩:自身挖潜更自信

第三产业增加值占GDP比重为56.9%,同比提高2个百分点;中西部工业增加值和投资增速均快于东部;消费对经济增长贡献率超六成,网上零售额同比增长近三成,旅游、健康、养老等消费型产业方兴未艾……

一季度中国经济结构所发生的重大而积极的变化,显示出经济发展的巨大空间和潜力。

“中国内地之所以能够在经济增速放缓下继续以惊人的速度创造就业,其缘可

从京东等企业的扩张中找到。”英国《金融时报》刊文称,在制造业成本上升、出口市场疲软之际,中国经济更多依赖国内消费和服务业。

区域和城乡发展差距大,新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化正在推进,服务业比重与发达国家相差近20个百分点。差距背后是潜力。以新型城镇化为例,城镇化率每提高一个百分点,平均拉动投资增长3.7个百分点,拉动消费增长1.8个百分点。

专家指出,巩固一季度经济的积极变化,一方面要继续扩大有效需求,确保经济运行在合理区间;另一方面要持续推进供给侧结构性改革,推动经济在更高水平上重获平衡。

正是考虑到中国的稳增长措施及稳健的消费需求,国际货币基金组织近日上调了中国今明两年经济增长预期,指出中国经济转型的溢出效应有益于自身及世界。

自《中华工商时报》

压力

有一位讲师正在给学生们上课,大家都认真地听着。寂静的教室里传出一个浑厚的声音:“各位认为这杯水有多重?”说着,讲师拿起一杯水。有人说二百克,也有人说三百克。“是的,它只有二百克。那么,你们可以将这杯水端在手中多久?”讲师又问。很多人都笑了:二百克而已,拿多久又会怎么样!

讲师没有笑,他接着说:“拿一分钟,各位一定觉得没问题;拿一个小时,可能觉得手酸;拿一天呢?一个星期呢?那可能得叫救护车了。”大家又笑了,不过这回是赞同的笑。

讲师继续说道:“其实这杯水的重量很轻,但是你拿得越久,就觉得越沉重。这如同把压力放在身上,不管压力是否很重,时间长了就会觉得越来越沉重而无法承担。我们必须做的是放下这杯水,休息一下后再拿起,只有这样我们才能拿得更久。所以,我们所承担的压力,应该在适当的时候放下,好好地休息一下,然后再重新拿起来,如此才可承担更久。”

说完,教室里一片掌声。

大道理:随着社会的进步,人们也跟着越来越忙。接着,负担也越来越重。不妨在适当的时候放下负担,轻松一下,等调整好了状态再重新拿起。

大道理:有些问题并不像我们看起来的那样复杂,只是我们还没有找到解决问题的简单办法。

小故事大道理



国家试点城市间将实现一个身份证号申请、一个“窗口”受理,一个网上办事大厅通办,变“群众来回跑”为“信息跑路”、部门协同办。

我国明确,今年将聚焦束缚大众创业万众创新、企业投资经营和便民服务的突出问题,把“放、管、服”改革引向深入。

去:“瘦身强体”更健美

百年煤炭“老兵”徐州矿务集团今年计划退出产能790万吨,加快电力和煤化工发展,布局锂电池、数控机床、3D打印等新兴产业。

“去产能并不是简单做‘减法’,而是在‘去’的同时实现转型升级。”董事长吴志刚说。

这是当下一些传统行业企业努力转型升级的缩影。去年以来,我国去产能向纵深推进:河北省进一步压减钢铁产能;杭钢关停半山钢铁基地400万吨产能;攀钢利用存量资源发展现代城市服务产业……